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РЕЗЕРВИ ЗНИЖЕННЯ СОБІВАРТОСТІ ПРОДУКЦІЇ ЯК 
ОДИН ІЗ НАПРЯМКІВ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВА 
 
Постановка проблеми. Визначення собівартості продукції необхідно з багатьох причин, у тому 

числі для рентабельності окремих видів продукції й виробництва в цілому, встановлення оптових цін 
на продукцію, здійснення внутрівиробничого планування, формування національного доходу в 
масштабах країни. Найбільш важливим моментом у вивченні собівартості продукції є розгляд 
факторів, які впливають на показник та визначення основних напрямків зниження собівартості. Від 
того, як вирішується дане питання підприємством залежить отримання найбільшого ефекту з 
найменшими витратами, економія трудових, матеріальних та фінансових ресурсів. Собівартість являє 
собою значну частину ціни продукції та залежить від зміни умов виробництва. Тому великий вплив на 
рівень витрат мають техніко-економічні фактори виробництва, цей вплив виявляється у залежності від 
змін у техніці, технології, організації виробництва, у структурі і якості продукції і від величини витрат на 
її виробництво.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато авторів досліджували питання, що 
стосуються факторів, резервів та шляхів зниження собівартості продукції. Вагомий внесок у 
дослідження даного питання здійснили такі науковці, як: Л.В. Нападовська, І.А. Басманов, 
В.Б. Івашкевич, Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, Н.М. Грабова, В.М. Добровський, Л.В. Гнилицька, 
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М.А. Вахрушина, К. Друрі, Т.П. Карпова, М.С. Пушкар, А.Ю. Соколов, Дж. Фостер, Ч.Т. Хорнгрен, 
М.Г.Чумаченко, В.В. Сопко, В.Г. Швець та інші. Аналіз результатів їх досліджень засвідчує різні 
підходи щодо висвітлення процесу формування собівартості та проблем її розрахунку. Серед вчених 
ще не сформувалася єдина думка про доцільні шляхи зниження собівартості продукції. 

Постановка завдання. Метою статті є пошук напрямів використання резервів зниження 
собівартості продукції як одного із напрямків підвищення ефективності виробництва і 
конкурентоспроможності продукції підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Одним з найважливіших економічних показників, 
що багатогранно характеризує виробничу діяльність будь-якого підприємства є собівартість продукції. 
Цей показник є одним з найбільш важливих в управлінні економічними параметрами ефективності 
господарства, у нбому знаходять відображення питання зростання продуктивності праці, економії 
ресурсів, технічного прогресу. Процес визначення собівартості продукції в економічній літературі 
прийнято називати калькулюванням. На думку Філінкова О.М., поняття «собівартість»: 

− відображає, скільки і яких ресурсів було використано; 
− представляє собою величину використаних ресурсів у грошовому виразі; 
− пов'язує використані ресурси з конкретним об'єктом витрат [9]. 
М. Скрипник трактує собівартість таким чином: «Собівартість продукції (робіт, послуг) – це 

грошовий вираз суми затрат на виробництво конкретного продукту» [8].  
Найбільш ґрунтовне визначення собівартості дав В.М. Пархоменко: «Собівартість продукції 

(робіт, послуг) – це вартісне вираження витрат, пов'язаних з використанням у технологічному процесі 
виробничої продукції (виконання робіт, надання послуг) природних ресурсів, сировини, матеріалів, 
палива, енергії, основних виробничих засобів, нематеріальних активів, спеціалізованого оснащення, 
інструменту, інвентарю, трудових і фінансових ресурсів, а також витрат на виробництво і збут готової 
продукції, включаючи встановлені державою обов'язкові відрахування, податки й платежі» [7]. 

Собівартість продукції є одним з найважливіших економічних показників діяльності підприємств, 
що виражається у грошовій формі, показує усі витрати підприємства, пов’язані з виробництвом і 
реалізацією продукції; показує, скільки коштує підприємству продукція, що випускається.  

Згідно П(С)БО-16 «Витрати», собівартість реалізованої продукції (робіт, послуг) складається з 
виробничої собівартості продукції (робіт, послуг), яка була реалізована протягом звітного періоду, 
нерозподілених постійних загальновиробничих витрат та наднормативних виробничих витрат. 

До виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) включаються: 
- прямі матеріальні витрати; 
- прямі витрати на оплату праці; 
- інші прямі витрати; 
- змінні загальновиробничі та постійні розподілені загальновиробничі витрати [6]. 
Безумовно, можна погодитися з Н. Костецькою, яка вважає, що зниження собівартості продукції 

є одним з найважливіших напрямків підвищення ефективності виробництва, конкурентоспроможності 
продукції і підприємства. Чим менше величина собівартості продукції, тим більше можливостей у 
підприємства за рахунок зниження цін стимулювати попит та підвищувати конкурентоспроможність 
своєї продукції, збільшувати прибуток [3]. 

Кількісно вимірні можливості економії витрат живої та уречевленої праці є резервами зниження 
собівартості продукції. Досить актуальним питанням для всіх виробничих підприємств є зменшення 
собівартості продукції, оскільки підприємство прагне збільшити свій прибуток за рахунок зниження витрат.  

Під факторами зниження собівартості продукції розуміють усю сукупність рушійних сил і причин, 
які визначають її рівень та динаміку. До факторів зниження собівартості продукції підприємства можна 
віднести: 

1. Підвищення технічного рівня виробництва, зокрема, впровадження нової прогресивної 
технології, підвищення рівня механізації та автоматизації виробничих процесів; розширення 
масштабів використання й удосконалення техніки і технології, що застосовується; 

2. Поліпшення організації виробництва і праці, тобто удосконалення управління виробництвом і 
скорочення витрат на нього; упровадження наукової організації праці; покращення використання 
основних виробничих фондів;  

3. Зміна обсягу виробництва, що зумовлює відносне скорочення умовно-постійних витрат 
внаслідок зростання обсягу виробництва; 

4. Зміна структури, асортименту та поліпшення якості продукції [3]. 
І. Голишова стверджує, що резерви зниження собівартості можна виявляти на ранніх стадіях 

життєвого циклу виробів і у процесі виробництва. На ранніх стадіях життєвого циклу виробів 
ефективним методом виявлення резервів зниження собівартості продукції є функціонально-вартісний 
аналіз (ФВА). Використання функціонально-вартісного аналізу для зниження собівартості продукції, 
яку випускають, має деякі відмінності від його застосування при розробці нових виробів. Головна 
відмінність полягає у тому, що ФВА використовують для підвищення якості виробів, у комплексі з яким 
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вирішують завдання зниження витрат на їхнє виробництво й експлуатацію, а для пошуку резервів 
зниження собівартості обсяг досліджень обмежують окремими виробами, їхніми елементами, 
технологією й організацією їхнього виробництва. 

Результат проведення ФВА – зниження витрат на одиницю корисного ефекту – може бути 
виражений: підвищенням споживчих властивостей виробу при одночасному скороченні витрат, 
підвищенням споживчих властивостей при збереженні або економічно виправданому збільшенні витрат, 
скороченням витрат при збереженні або обґрунтованому зниженні функціональних параметрів виробу до 
необхідного рівня. За прийнятими для впровадження ідеями розробляють конкретні заходи, спрямовані на 
зниження витрат на виробництво, і контролюють їхнє виконання, що сприяє підвищенню рентабельності та 
конкурентоздатності продукції. Отже, для покращення свого фінансово-економічного стану, підприємство 
повинно шукати шляхи зниження собівартості продукції [1]. 

Значний вплив на рівень витрат мають техніко-економічні фактори виробництва. 
Найважливішою умовою зниження собівартості є неперервний технічний прогрес. Із зростанням 
випуску продукції прибуток підприємства збільшується не тільки за рахунок зниження собівартості, але 
і за рахунок збільшення кількості випущеної продукції. Таким чином, чим більший обсяг виробництва, 
тим за інших рівних умов більшою є сума прибутку підприємства. 

Важливе значення у боротьбі за зниження собівартості продукції має збереження суворого 
режиму економії на всіх ділянках виробничо-господарської діяльності підприємства. Поступове 
впровадження на підприємствах режиму економії проявляється перш за все в зменшенні затрат 
матеріальних ресурсів на одиницю продукції, зменшенні витрат по обслуговуванню виробництва і 
управління, в ліквідації втрат від браку та інших невиробничих витрат. 

Резерви зниження цехових та загальногосподарських витрат передбачають спрощення та 
здешевлення апарату управління, економію на управлінських витратах. Значні резерви зниження 
собівартості полягають і у зниженні втрат від браку. Тому підприємству необхідно зводити ці втрати до 
мінімального рівня. Відносного зниження собівартості продукції можна досягти за рахунок зростання 
продуктивності праці та економії заробітної плати.  

Джерелами зниження собівартості продукції є ті за трати, за рахунок економії яких знижується 
собівартість продукції, а саме: 

− затрати уречевленої праці, які можуть бути знижені за рахунок поліпшення використання 
засобів і предметів праці; 

− затрати живої праці, які можуть бути скорочені за рахунок росту продуктивності праці; 
− адміністративно-управлінські витрати [4]. 
Основними шляхами зниження собівартості продукції є скорочення тих витрат, які мають 

найбільшу питому вагу у її структурі. 
Чинниками зниження собівартості є підвищення технічного рівня виробництва, вдосконалення 

організації виробництва і праці, зміна структури та обсягу продукції, галузеві та інші фактори. 
План по собівартості продукції на підприємстві включає такі елементи: 
− планування зниження собівартості товарної продукції; 
− складання кошторису витрат на виробництво; 
− складання планових калькуляцій окремих видів продукції. 
Планування зниження собівартості товарної продукції здійснюють шляхом планування зниження 

витрат на 1 грн. товарної продукції. Всі чинники, що впливають на зміну цих витрат можуть бути 
об'єднані у перелічені вище групи [5]. 

Впровадження економних технологій виробництва, переймання світового досвіду зі зменшення 
собівартості є найбільш раціональним шляхом зниження собівартості продукції. Також важливим є 
дотримання всіх головних принципів ефективного розміщення продуктивних сил: це скорочення 
шляхів між виробником та покупцем, між виробництвом і сировинною базою. 

Під факторами зниження собівартості продукції І. Голишова розуміє засоби і способи 
використання наявних резервів. Факторами зниження собівартості підприємства є: 

− підвищення технологічного рівня виробництва (удосконалення техніки, технології, 
механізації, використання нових видів сировини); 

− удосконалення організації виробництва та праці (розвиток спеціалізації виробництва, 
удосконалення організації праці); 

− зміна структури та обсягу продукції (відносне зменшення умовно-постійних витрат, зміна 
структури випуску продукції); 

− галузеві та інші фактори [1].  
При узагальненні резервів зниження собівартості продукції необхідно враховувати фактори 

підвищення ефективності використання виробничих ресурсів і їхнього раціонального використання з 
дотриманням режиму економії. 

Шляхами зниження собівартості та підвищення конкурентоспроможності продукції підприємства є: 
− зниження обсягу браку, підвищення якості продукції; 
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− здешевлення продукції за рахунок зменшення витрат на сировину та матеріали; 
− покращення умов праці та використання нових технологій скріплення пружинних блоків, 

пошиття та кріплення чохлів і т. ін. [2]. 
Безпосередньо можна виділити ще й такі шляхи зниження собівартості: 
− пошук нових постачальників, дешевшої сировини, матеріалів; 
− перегляд штатного розпису чисельності працівників з метою оптимізації їх чисельності; 
− підвищення ефективності використання виробничих площ; 
− раціональне та економне використання сировини, матеріалів, що досягається 

впровадженням процесів стосовно дотримання обсягів нормативів виробничих запасів. 
Найбільш ефективними шляхами зниження собівартості продукції є впровадження економних 

технологій виробництва, використання світового досвіду щодо зниження собівартості. Саме 
ресурсоекономні, ресурсозберігаючі технології – це вихід для українського товаровиробника із 
затяжної кризи.. Не менш важливим чинником, що сприятиме скороченню витрат підприємств, є 
дотримання всіх головних принципів ефективного розміщення продуктивних факторів - скорочення 
шляхів між виробником та покупцем, між виробництвом і сировинною базою. 

Висновки з даного дослідження. Систематичне зниження собівартості забезпечує не тільки 
зростання прибутку підприємства, але і дає державі додаткові джерела як для подальшого розвитку 
суспільного виробництва, так і для підвищення матеріального становища працівників. Вплив 
підприємств на елементи витрат є обмеженим. Однак, і він можливий через незалежне управління 
показниками, до яких застосовуються встановлені нормативи відрахувань: витрати на оплату праці, 
структура і джерела її виплати; вартість основних виробничих засобів, що належать підприємству, їх 
структура і джерела формування. Виявлення резервів зниження собівартості повинно спиратися на 
комплексний техніко-економічний аналіз роботи підприємства: вивчення технічного і організаційного 
рівня виробництва, використання виробничих потужностей і основних засобів, сировини і матеріалів, 
робочої сили, господарських зв'язків, а також всіх складових собівартості. Основним і головним 
резервом зниження собівартості продукції підприємства є скорочення матеріальних витрат. 
Вдосконалення механізму управління витратами ефективне тільки на основі використання 
комплексного, системного підходу до вирішення проблеми зниження собівартості продукції на 
підприємстві. Скорочення витрат виробництва та зниження на цій основі собівартості продукції є 
однією з основних умов зростання прибутку підприємства, підвищення рентабельності та 
ефективності його роботи. 

Література 
 

1. Голишова І.С. Резерви зниження собівартості продукції [Електронний ресурс] / 
І.С. Голишова. – Режим доступу: http://archive.nbuv.gov.ua/ portal/natural/vcpi/ TPtEV/ 2012 _6/ statti/17 
Golish.pdf 

2. Городня Т.А. Оптимізація собівартості продукції підприємства [Електронний ресурс] / 
Т.А. Городня. – Режим доступу: http://archive. nbuv.gov.ua/ portal/ chem_biol/ nvnltu/ 21_1/326_Gor.pdf 

3. Костецька Н. Факторний підхід до формування стратегії зниження витрат підприємства / 
Н. Костецька // Галицький економічний вісник. – 2011. – № 1(30). – С. 159-166 

4. Миронова Ю.Ю. Економічна сутність собівартості продукції та шляхи її зниження 
[Електронний ресурс] / Ю.Ю. Миронова. – Режим доступу: http:// archive. nbuv. gov.ua/ portal/ 
soc_gum/Eir/2009_3/160-165.pdf 

5. Орлов О. Планування собівартості продукції / О. Орлов // Економіка України. – 2011. – № 12. 
– С. 39-48. 

6. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 16 „Витрати". – Затверджено наказом Мінфіну 
України № 304 від 30.11.2000 р. 

7. Попазова О.В. Собівартість продукції: поняття та класифікація [Електронний ресурс] / 
О.В. Попазова. – Режим доступу: http://www. rusnauka. com/ 5_ PNW _ 2010 / Economics/58886.doc.htm 

8. Скрипник М. Собівартість продукції як економічна категорія [Електронний ресурс] / 
М. Скрипник. – Режим доступу: http:// archive. nbuv.gov.ua/ portal/ Soc_Gum/ Ecan/ 
2010_7/pdf/skrypnyk.pdf 

9. Філінков О.М. Про співвідношення змісту категорій "витрати виробництва", "затрати", 
"собівартість" / О.М. Філінков // Економічна теорія. – 2011. – № 4. – С. 12-17. 

 
 
 
 
 
 
 


